

啥?高一学生跟着院士团队做科研?

济南振声学校7名高中生参与近一年,目前已完成项目答辩

记者 徐玉芹 济南报道

3月10日,济南振声学校,刚刚结束了为期近一年的“中学生跟着院士做研究”项目,高一学生李明德意犹未尽。回忆起当初的选择,他说自己就是冲着院士团队去的。

“让学有余力的中学生走进大学,在科学家的指导下开展学术研讨和科研实践,激发他们的兴趣,提高创新能力,帮助他们树立科学志向,正是这个项目的最大意义。”山东山大基础教育集团总校长赵勇表示。

高中生牵手院士团队

李明德初中就读于山大附中。山大附中资源丰富,对他而言,参与各种职业体验、听各种专家讲座的机会很多。尽管如此,进入振声学校开启高中生涯之后,当“中学生跟着院士做研究”项目降临,他还是感觉到了不同。“最吸引我的是院士,毕竟日常生活中院士离我们很远。”

视线拉回2024年4月。2024年4月17日,济南振声学校,9名对岩土工程感兴趣的高一学生,与中国工程院院士、山东大学校长李术才团队成员刘人太、陈孟军等专家学者首次见面。这次导师见面前会,标志着“中学生跟着院士做研究”项目的正式启动。

“中学生跟着院士做研究”项目是在山东大学实施拔尖创新人才培养模式下推出的,由李术才院士领衔,致力于培养学生颠覆性创新能力与原创性思维。参与项目的同学不仅可以近距离聆听院士授课,领略院士风采,还可以亲自参与到院士团队的课题研究中,在发现问题、解决问题中培养科研兴趣。李明德和赵艺均便是首批参与试点的学生。

初生牛犊不怕虎。第一次面对院士团队,“小牛犊”们问题一个接着一个:“老师,我们的发展路径是什么?”“需要我们做哪些准备?”……

刘人太向学生们介绍了山大岩土与结构工程研究中心的研究与发展。他说,他们将结合团队的一些主流科研方向以及高中生的知识背景,制定一些微科研项目,由学生根据兴趣选择,尝试微课题研究。

听完刘人太的介绍,学生们进一步追问:“老师,感觉你们的



赵艺均在汇报研究成果

研究很多是跨学科的内容,我需要涉猎哪些方面的知识?”“未来行业发展前景如何?”“现实与爱好该怎样平衡?”

面对同学们连珠炮似的提问,教授导师耐心地一一作答。

一番你来我往,学生们听得两眼放光。通过互动交流,院士团队不仅帮助学生梳理了生涯规划,还激发了他们的科研兴趣。

山东山大基础教育集团总校长、山东大学附属中学校长赵勇表示,通过让学生跟着大学教授、院士做研究,让学生清晰地体验科研的魅力,能够激发他们对知识学习产生一种新的理解和体验。

“我需要多一些向外探索”

听与看,是两种不同的感受。在导师见面会上完成初步科普之后,2024年5月8日,学员们怀揣好奇,走进山东大学未来技术学院。

赵艺均告诉记者,在走进未来学院之前,在她的脑海中,土木工程的概念就是高楼大厦、修路架桥。但走进去之后,她发现竟然有那么多高科技仪器。

“原来土木工程不仅仅是做工程,它其实是一个非常综合的学科,有很多细分领域,比如你可以研究材料,也可以研究探测等,需要各方面能力综合起来去解决问题。”那次参观,赵艺均印象最深刻的是一个类似于智能传感的仪器,“通过对周围环境的扫描,就可以判断出是否存在风险。”也正是这次参观,让赵艺均确认了自己的内心,“我更想深入了解这究竟是一个怎样的学科。”

“教授告诉我们,高中知识到

了大学之后会被重塑,我比较期待了解物理化学这些学科在大学里会以怎样的方式出现。”赵艺均是一个对未来充满探索欲的女孩,尽管家里没有入读工科,但开放包容的家庭环境,给了她充分的探索自由。

李明德爸妈都是医生,但他本人并不想当医生。“我需要多一些向外探索,来了解我自己未来适合发展的方向。”李明德初中就读于山大附中,这所学校给了他充足的探索空间。

“上初中时学校组织过活动,让大家通过参与家长的工作,以了解各种职业。当时我就跟同学去了他爸爸工作的地方,他爸爸恰好是山大搞土木工程的……”这次走近同学家长职业的机会,让李明德对土木工程产生了兴趣。而让他坚定选择的,也是5月8日的那次参观。

“那次参观比较触动我的是实验室里那些精密仪器,比如那种能够精确到小数点后四位的秤,还有类似于注浆机的仪器,这些在生活中不太有机会见到。”除了精密、高端的仪器,打动李明德的还有实验室里的导师。“他们都很风趣幽默,让我感觉科研也是一件好玩的事情。”

这次参观之后,赵艺均和李明德都选择了留下。赵艺均选择的研究课题是《膨胀颗粒球材料性能测试研究》,李明德选择的是《空间磁异常信号探测方法与研究》。之后,他们便投入到了为期近一年的研究中。

从科研“小白”到主导实验

率是多少。让它吸水以后在离心机里转,给它烘干以后,看它膨胀了多少倍……”说起实验过程,赵艺均滔滔不绝。“我们在这次实验得到一个结果之后,再转变为它另一个性能的研究,一直在实践的路上,然后在实践中穿插理论。”

也就是说,在这个阶段,学生们逐渐从理论走向实践,学会将理论应用于实际问题,并在实验中不断调整和优化方案。

到了2024年9月,随着实验的逐渐深入,两个小组都进入了深度研究与总结阶段。学生们在导师的引导下进入了创新性探索。这个阶段,学生们开始提出自己的研究问题,尝试从不同角度思考问题,然后总结研究成果,撰写科研论文。

2025年3月1日,持续了近一年的“中学生跟着院士做研究”项目迎来了交卷时间。

“科学的火种 需要尽早点燃”

“今天,我将向大家汇报我们小组的研究课题——《空间磁异常信号探测方法与研究》。”济南振声学校高一学生李明德与曹博文身着校服,向院士团队和老师展示了他们小组的研究成果。他们利用自己设计的实验,展示了详尽的实验数据和结果,以及接下来需要进一步研究的问题。

讲台下,山东大学未来技术学院副院长刘人太频频点头。

作为“中学生跟着院士做研究”项目负责人,刘人太感触颇深。他说,在项目实施过程中,他和团队成员发现,中学生的创造力甚至超越了本科生和研究生。

“科学的火种需要尽早点燃,青少年不应被‘年龄不够’的偏见所束缚。”

赵勇也为学生们点赞。他说,学生们的这些经历已经超越了高考范畴,“他们不仅学会了实验技术,更掌握了提出科学问题的方法论。”不仅如此,学生们还在这个过程中找到了个人兴趣所在,并体会到肩负的社会责任。他希望有更多同学参与其中,深入感知世界,“这可能会激发同学们对世界的终身兴趣。”

赵勇说,过去学生做科研是为了升学“镀金”,而现在他们讨论的是“如何优化实验设计”、“这个发现能否真正用于地铁建设”。这种纯粹的科研精神,正是院士团队言传身教的结果。

山东高校“春招”陆续开启

3月底前约有30场,毕业生不要错过宝贵机会

记者 徐玉芹 实习生 张冉
济南报道

进入3月份以来,山东高校春季毕业生双选会陆续开启。记者统计发现,截至3月底,省内高校已经确定时间的双选会大约有30场。4月份也有不少场次已经公布信息。到目前为止还没拿到offer的同学,请抓紧把目光转向春招,不要错过宝贵机会。

3月19日9:00-12:00,中国海

洋大学将在崂山校区体育馆举办2025届毕业生春季大型供需见面会。3月20日8:30-12:00,聊城大学将在东校区牡丹路南段举办“就选山东启航齐鲁”2025春季就业双选会。同日,9:00-12:00,山东科技大学将在风雨操场排球场、篮球场举办“青春·职·引·就”此启航”2025春季校园双选会。3月26日14:30-17:30,青岛理工大学将在体育馆举办“青衿致远·春

启未来”2025届毕业生春季大型校园双选会。

3月27日9:00-11:30,山东师范大学将在长清湖校区天颐广场举办山东省2025年“职等你来”师范类高校毕业生就业双选会。3月28日9:00-11:30,济南大学将在中心校区体育场举办2025届毕业生春季大型双选会。3月29日至3月31日,山东大学将分别在济南、青岛、威海三地四校区举办2025届毕

届毕业生春季就业双选会等。

有求职需要的毕业生可及时关注高校双选会的举办时间、地点,积极参加校园线下招聘会,与企业面对面洽谈。

此外,政府部门的官方公众号,比如“山东人社”“济南人社”,也会定期推送优质岗位信息以及春招政策解读,为毕业生提供第一手资料,有求职意向的同学可以多加关注。